

卖惨造人设卖假货 愚弄公众攫取暴利必须严惩不贷

本报评论员 宋学敏

9月20日,四川省凉山州举行新闻发布会,通报以“凉山曲布”“赵灵儿”“凉山孟阳”为主要代表团队的系列网红直播带货虚假宣传案。2022年以来网红公司通过话术、剧本摆拍贫困、悲惨身世的短视频,刻意包装公司旗下多个网红主播,雇佣“网络水军”涨粉引流、刷量控评,不断哄抬主播直播间热度,直播带货假冒的原生态农特产品,达到高额销量的目的,谋取暴利。这是凉山州公安局破获的全省首例系列“网红经济”乱象专案。截至目前,凉山公安部门共计抓获犯罪嫌疑人54名(其中涉案网红主播11人),已批准逮捕18人,捣毁MCN机构(多频道网络机构)5个,查封涉案公司14家。

事实上,凉山假公益团队卖惨带货早有报道。曾经有团队以扶贫捐助、帮扶凉山困难群众为名,从事网络直播带货。采用滴眼药水、掐孩子等手段,人为制造女孩流泪场面。还有谎称帮助哑巴母子销售家产苹果,实际销售的却是市场上的苹果,等等。饶是如此,我们还是低估了这些人的无耻和贪婪。这些团伙与MCN机构(多频道网络机构)合作,以助农为噱头,打造了“吸粉-引流-带货-变现”的产业化运作模式,以及“上游供货商-包装引流团队-虚假助农主播”的吸粉带货利益链条。而销售的农产品并非真正产自凉山。以次充好,以假充真在全国范围内销售,假冒产品销售往全国20余个省市,涉案金额超千万元。两个网红在7个月内,收

入就超过70万元。你以为人家饭都吃不饱,实际上,人家早就实现了财富自由。如果有网民质疑“买的是凉山的特色产品,为什么发货在南京”,他们会组织话术回应,比如蜂蜜,他们组织的话术是“我们凉山穷,没有正规加工厂,所以把这些蜂蜜收购以后,把原材料送到南京去加工”。

看到了吧,精心的剧本,既定的话术,操控大众悲情泪点。故事是假的,助农是假的,场景是假的,产品是假的,只有欺骗消费者赚取的暴利是真的。吃相难看看到渣都不剩,手段下作到令人瞠目结舌。打着助农的旗号,干着龌龊的勾当,并没有给当地的群众销售农产品,也没有给当地的农户带来经济收益。不仅如此,这些团伙消耗了爱心,让网友花了钱却只

买到以次充好的农产品,还诋毁扶贫成果,败坏了凉山地区的名声,从而让真正需要帮助的人失去信任。好在,凉山州当地已经认识到其危害。比如,针对此类“卖惨带货”现象,今年7月,会理市发布了《关于规范会理石榴营销市场的通告》,明确严禁以卖惨、悲情营销等涉及虚假宣传、虚假广告的方式进行网络营销。今年8月,与凉山州邻近的攀枝花市也发布了《关于规范网络交易经营行为的提示函》,对采用扭曲卖惨式营销,构成虚假宣传、价格欺诈等相关违法的行为将依法处置,并督促网络平台对恶意营销账号给予严格惩处。

还是那句话,互联网不是法外之地,也不是随意收割韭菜的“自留地”,对这些虚假宣传、悲情营销的团伙,必须严惩不贷。

镜界



“泾渭分明”

9月20日,受降雨影响,汉江湖北襄阳城区段呈现出“泾渭分明”的景观。
新华社发

国内

第四次太空授课

9月21日,“天宫课堂”第四课在中国空间站开讲,新晋“太空教师”景海鹏、朱杨柱、桂海潮为广大青少年带来一场精彩的太空科普课,这是中国航天员首次在梦天实验舱内进行授课。中国空间站第四次太空授课活动取得圆满成功! 据央视网

四六级与学士学位脱钩

西安交通大学教务处9月20日发出通知称,经学校2023年第五次本科生院院务会研究决定,学校不再将大学英语四六级考试、校内英语水平考试和校外其他各类英语考试是否参加及其考试成绩作为本科生毕业及学士学位授予条件。西安交大教务处工作人员表示,10多年前就有高校推行四六级考试与学位“脱钩”的举措,“这不是西安交大特立独行的举措”。 据新京报

国际

美大使馆外发生枪击

美国驻黎巴嫩大使馆外20日发生枪击事件,使馆大门据报道被子弹击中。使馆发言人杰克·纳尔逊说,使馆入口附近发生轻武器射击事件,使馆“设施安全,没有人员伤亡”。 据新华社电

诺奖奖金提高

2023年诺贝尔奖将于10月2日至9日陆续公布。诺贝尔奖基金会表示,2023年每项诺贝尔奖的奖金都将增加100万瑞典克朗(约合65万元人民币),达到1100万瑞典克朗(约合715万元人民币)。 据新京报

日海鲜便当中毒者增加

综合日媒报道,20日,日本青森县八户市保健所发布消息称,由当地便当公司“吉田屋”引发的大规模食物中毒事件,已有295人出现症状,涉及范围增至1都23县。因食用老字号店铺制作的车站“海鲜便当”而身体不适的人不断出现,全国范围内受害者或高达数百人,波及“半个日本”。该机构还称,食物中毒人数有进一步增加的趋势。 据金羊网

印加关系紧张

印度外交部20日发布最新旅行建议,提醒印度公民在加拿大期间保持“最大程度警惕”,因为该国存在“日渐增加的反印活动”。此前,加拿大政府称,加方在追查印度政府特工与一名加拿大籍锡克教人士遭枪杀之间的潜在联系。加方因此驱逐了一名印度高级外交官。印度指责加方说法“没有事实依据”并驱逐了一名加拿大外交官作为报复。 据新华社电

韩战机坠毁

韩国空军一架KF-16型战斗机21日坠毁,飞行员弹射逃生。这架战机属于第20战斗飞行团,当天上午,这架战机在起飞阶段坠毁,飞行员弹射逃生。战机坠毁在基地中,没有造成平民伤亡。 据新华社电

南非潜艇演练遇大浪

南非军方和警方说,一艘潜艇20日在开普敦附近海域演练期间遭遇大浪,7名艇员落水,其中3人死亡。南非国防军当晚在一份声明中说,其“曼萨提斯”号潜艇同一架直升机进行垂直补给演练。其间,“大浪把7名艇员卷入海中”,演练立即停止。 据新华社电

意再度涌入大量移民

意大利地中海岛屿兰佩杜萨近日再度涌入大量移民,当地不堪重负。意大利呼吁欧洲联盟其他国家分摊接纳移民,法国政府19日表示愿意帮忙遣返移民,但不会接收来自兰佩杜萨岛的移民。兰佩杜萨岛位于意大利最南端,是来自非洲、中东战乱地区的难民和非法移民前往意大利本土及欧洲其他国家的主要中转地之一。本月11日至13日,超过8500名移民乘船抵达兰佩杜萨岛,人数超过该岛常住人口,迫使当地政府宣布进入紧急状态。 据新华社电

俄乌局势

波兰不再向乌提供武器

当地时间20日,波兰总理莫拉维茨基表示,将不再向乌克兰提供武器。莫拉维茨基在接受当地媒体采访被问及是否将继续在军事上支持乌克兰时,做出了上述表态。此外,莫拉维茨基称乌克兰农产品强行推入波兰境内损害波兰农民利益,破坏了波兰农业市场的稳定,打压了粮价,迫使波兰政府出台限价措施,并最终实施了进口禁令。 据澎湃新闻

科技

脑机接口公司招募志愿者

美国企业家马斯克旗下的脑机接口公司“神经连接”日前宣布,已获得独立的机构审查委员会及首家医院的批准,开始为首次脑机接口临床试验招募志愿者。该公司19日在其公司官网博客上宣布获批启动志愿者招募的消息,并介绍说,那些由于颈部脊髓损伤或肌萎缩侧索硬化症(俗称“渐冻症”)而四肢瘫痪的人可能符合招募条件。 据新华社电

奇闻

琥珀中的植物界“活化石”

记者从中国科学院南京地质古生物研究所获悉,中、德古生物学者在约1500万年前的福建漳浦琥珀中发现一朵绽放的银缕梅花朵。这是迄今发现的首例银缕梅花朵化石。与它的现生“后代”不同,这种新发现的远古银缕梅生活在热带雨林中。银缕梅是从远古生存至今的被子植物,也是我国特有的珍稀野生植物,被称为植物界的“活化石”。此次在漳浦琥珀中发现的银缕梅花朵,是一朵保存完整的小型雄花。 据新华社电

狼群袭击牲畜事件增多

鉴于狼群袭击牲畜事件增多,西班牙畜牧业从业者20日发出警报,呼吁政府改变禁止猎杀这一受保护物种的相关政策。据报道,从狼群数量最多地区收集的数据显示,去年,西班牙各地农民共记录到12898起狼群袭击事件,高于上一年的10560起,增幅超过20%。 据新华社电